
Consiglio Comunale INT 170 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 2 – IN CORSO ORBASSANO 237 MANCATO RIPRISTINO STRISCE 
PER UN PARCHEGGIO DISABILI GENERICO NONOSTANTE LE RICHIESTE

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ la tutela della mobilità delle persone con disabilità costituisce principio fondamentale dell’azione 
amministrativa degli enti locali, nonché obbligo giuridico derivante dalla normativa nazionale ed 
europea in materia di accessibilità e pari opportunità;

▪ il  Codice  della  Strada  (D.Lgs.  30 aprile  1992,  n.  285),  in  particolare  agli  artt.  7,  38  e  188, 
attribuisce ai  Comuni la competenza e la responsabilità in ordine alla regolamentazione della 
circolazione urbana e alla predisposizione di spazi di sosta riservati alle persone invalide, nonché 
alla corretta manutenzione della segnaletica;

▪ il  D.P.R.  495/1992  (Regolamento  di  esecuzione  del  Codice  della  Strada)  stabilisce  che  la 
segnaletica  stradale  debba  essere  mantenuta  in  condizioni  di  perfetta  efficienza,  visibilità  e 
riconoscibilità;

▪ la  Legge  n.  104/1992  sancisce  il  diritto  alla  piena  integrazione  sociale  delle  persone  con 
disabilità, includendo implicitamente l’accessibilità degli spazi urbani e dei servizi pubblici;

▪ la mancata manutenzione della segnaletica destinata agli stalli riservati può comportare non solo 
disservizi,  ma  anche  difficoltà  applicative  nei  controlli  da  parte  della  Polizia  Municipale  e 
potenziali situazioni discriminatorie verso gli aventi diritto;

CONSIDERATO CHE

▪ in corso Orbassano, all’altezza del civico 237, risulta presente uno stallo di sosta riservato a 
persone con disabilità (posto invalidi generico);

▪ tale stallo presenta da tempo una segnaletica orizzontale fortemente scolorita e deteriorata, al 
punto da risultare difficilmente individuabile dagli automobilisti;

Pag 1 di 3



▪ cittadini  della  zona  avrebbero  segnalato  ripetutamente  la  necessità  di  procedere  alla 
ritinteggiatura della segnaletica, senza tuttavia ottenere un intervento risolutivo;

▪ secondo  quanto  riferito  dalla  cittadinanza,  la  problematica  si  protrarrebbe  da  oltre  un  anno, 
configurando una situazione di evidente inerzia amministrativa;

▪ il  permanere  di  tale  stato  di  degrado  appare  in  contrasto  con  i  principi  di  efficienza,  buon 
andamento e tempestività dell’azione amministrativa;

RILEVATO CHE

▪ la  segnaletica  orizzontale  rappresenta  elemento  essenziale  per  la  validità  e  l’efficacia  delle 
prescrizioni di sosta;

▪ l’assenza di  adeguata visibilità  degli  stalli  riservati  rischia  di  favorire  occupazioni  improprie, 
penalizzando proprio le categorie più fragili;

▪ risulta incomprensibile come interventi manutentivi di modesta entità economica possano subire 
ritardi così prolungati, soprattutto a fronte di reiterate segnalazioni;

▪ tale  situazione  alimenta  nei  cittadini  la  percezione  di  scarsa attenzione  dell’Amministrazione 
verso  le  esigenze  quotidiane  dei  quartieri  e,  in  particolare,  verso  i  diritti  delle  persone  con 
disabilità;

EVIDENZIATO CHE

▪ un’Amministrazione  che  dichiara  di  voler  promuovere  inclusione  e  accessibilità  dovrebbe 
garantire prioritariamente la manutenzione delle infrastrutture minime necessarie alla mobilità 
urbana;

▪ appare  legittimo  interrogarsi  sulle  reali  priorità  manutentive  dell’Amministrazione  comunale 
quando interventi semplici e richiesti da tempo restano a lungo inevasi;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quante  segnalazioni  ufficiali  dal  2025  ad  oggi  risultino  pervenute  agli  uffici  comunali 
relativamente allo stato della segnaletica orizzontale riservata al posto invalidi generico sito in 
corso Orbassano n. 237;

2. se corrisponda al vero che la problematica persista da oltre un anno - come segnalatomi dalla 
cittadinanza - senza interventi risolutivi;

3. quali verifiche tecniche siano state effettuate in questo lasso di tempo dagli uffici competenti e 
con quali esiti;
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4. se l’area sia inserita in programmi di manutenzione ordinaria o straordinaria della segnaletica e 
con quale priorità;

5. quali siano le motivazioni amministrative, tecniche o organizzative che hanno finora impedito la 
ritinteggiatura;

6. entro  quali  tempi  certi  l’Amministrazione  intenda  procedere  al  rifacimento  della  segnaletica 
orizzontale suddetta.

 

Torino, 02/03/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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